# 抓住历史机遇,引领发展新质生产力

·武汉党员干部群众学习领会党的二十届四中全会精神之四

■长江日报记者汪甦 蔡欣星 高萌

党的二十届四中全会将"加快高水平科技自立自强,引领发展新质生产力"作为战略任务进行专章部署。从"追赶""并跑"迈向"引领",这是"十五五"时期的发展之变。 全市党员干部群众纷纷表示,要深入学习领会全会精神,抓住新一轮科技革命和产业变革历史机遇,不断培育新质生产力,塑造更多依靠创新驱动的引领型发展,为打造"五个中心"、建设现代化 大武汉贡献力量。



普宙科技无人机在武汉长江大桥上空往上、下游方向进行测绘、巡检。

#### 抢抓范式变革的历史机遇

把我国建设成为社会主义现代化国家,是制定和实施五 年规划一以贯之的主题。党的二十届四中全会指出,"十五 五"时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关 键时期,在基本实现社会主义现代化进程中具有承前启后的 重要地位。

武汉市社会科学院马克思主义研究所所长周阳认为,"两 大局"交织仍然是"十五五"时期我国发展面临的宏观环境, 战略机遇和风险挑战并存,但我国经济社会高质量发展与长 期向好的支撑条件和基本趋势没有变。

周阳说,只要善于把握战略机遇,抢抓历史机遇,就一定 能够实现规划发展目标。新一轮科技革命与产业变革将重 新方式,包括能源革命、智能制造革命、信息革命、产业组织 方式革命、产城关系和城市范式变革、数字城市和虚拟空间 变革、文化和价值观革命等。尤其是人工智能突破性进展, 继"数字化"之后"智能化"将加快渗透到经济社会生活的方 方面面。

"武汉这样立志于当先锋和领头羊的城市,必须在抢抓这 些范式变革的历史机遇中走在前列,重点转向瞄准未来无人 区,提升整体创新效能,培育聚集创业先锋、领军企业、龙头链 主、产业集群,由原来跟跑、模仿和追赶为主的发展模式,转向 以并跑、领跑和自主创新为主的新模式,努力攻坚克难,保持 战略定力,增强发展信心。"周阳说。

在中南财经政法大学教授、武汉市数商协会会长过文俊 看来,"十五五"期间,全球新一轮科技革命突飞猛进,我们必 须实现高水平科技自立自强才能"抢占科技发展制高点";新 一轮产业变革加速演进,我们亟待全面增强自主创新能力,尽 快建成强大的现代化产业体系。

过文俊说,中国式现代化要靠科技现代化作支撑,实现高 质量发展要靠科技创新培育新动能。只有加强原始创新和关 键核心技术攻关,才能实现高水平的科技自立自强,提升国家 创新体系的整体效能。为了更好地推动原始创新和关键核心 技术攻关,"十五五"期间我国科技创新投入将进一步快速增 长,在前沿科技领域通过原始创新和关键核心技术攻关实现 重大突破。

## 锚定新质生产力,敢于创新引领

"'引领发展新质生产力',是党中央立足新一轮科技革命 和产业变革浪潮作出的重大判断,是我国从'跟跑追赶'迈向 '创新引领'的新征程。"东风奕派汽车科技公司总经理汪俊君 说。

在他看来,这一"引领",意味着三重机遇与责任:一是要 融入国家创新体系,攻克智能驾驶、新能源、绿色制造等关键 核心技术, 抢占未来科技制高点: 二是以企业为主体, 推动产 学研深度融合,与高校、科研院所共建创新联合体;三是围绕 发展新质生产力布局产业链,用数智技术、绿色技术改造传统 汽车产业,前瞻布局具身智能、未来汽车等新赛道。

"我们正在把这些理念落到实处。"汪俊君介绍,今年奕派 首款48%热效率的马赫动力发动机已点火成功,再次树立了 新标杆;天元智驾实现L2级高速和城区NOA辅助驾驶到具 备 L4、L5 级无人驾驶能力;产业融合层面,以武汉为创新基 地,参与"数字经济示范区"建设,用技术赋能汽车产业升级;

在人才与生态层面,联合高校共建实验室、开设"创新人才 班",开放技术平台,打造"共生型"创新生态。

"引领,不只是口号,而是行动。"汪俊君说,奕派科技将以 "引领者"的担当,锚定新质生产力发展方向,为全力打造"五 个中心",全面建设现代化大武汉贡献力量。

同样在创新赛道上奋力奔跑的,还有"90后"武汉利楚商 务服务有限公司创始人王朋。"过去我们追着技术跑,如今我 们要做的,是引领。"15年来,他带领团队扎根武汉,从无技术、 无资金、无经验起步,把一家初创企业发展为年交易金额突破 5500亿元的聚合支付行业头部公司。从"聚合支付服务商"到 "商户增长运营商",利楚商服不断以创新定义行业标准,研发 投入占比达17%,研发人员超过三成。

"武汉给了我们最好的创新土壤。"王朋说,依托丰富的高 校资源和人才优势,企业能以更高效率组建研发团队,将更多 精力投入关键核心技术攻关。如今,他们正布局AI支付、数 字人民币、VR 支付等前沿场景,让企业发展与新质生产力同 频共进。

"引领,不只是目标,更是行动。"王朋说,"我们要在新一 轮科技革命浪潮中,以自主创新抢占高地,用科技成果助力更 多商户成长,共同书写新质生产力的武汉篇章。

### 以科技自立自强夯实引领发展的底气

"'加强原始创新和关键核心技术攻关'是我们这类硬科 技企业的生命线。"武汉灏存科技有限公司创始人熊鹏航表 示,全会部署让他们更加坚定要走"0到1"的自主创新之路。

"过去我们倾向于走引进吸收的'捷径',普遍采用国外开 源算法或传感器模组进行集成开发,看似快捷,但性能上限、

数据安全和持续迭代的主动权都掌握在别人手中,每一个环 节都存在着'卡脖子'的风险。如今国家从顶层设计为我们指 明了方向,我们倍感鼓舞。

熊鹏航深刻体会到,企业家的角色必须转变,要从"项目 经理"转向具有战略视野的"国家队员","我们将更坚定地投 入长期研发,主动对接高校与科研院所,将企业发展融入国家 科技自立自强的大局,致力于在人工智能人机交互这一前沿 阵地上,实现从技术追赶到并跑、乃至引领的跨越,为引领发 展新质生产力贡献来自基层的创新力量"。

在文化科技领域,武汉微梦文化科技有限公司创始人张 培文同样有着深刻体会。他说:"我们的核心竞争力正在从 '应用集成'转向'底层创新',新质生产力的根本在于文化灵 魂与科技骨架的深度融合。'

张培文说,过去我们更多的是国外核心软件和硬件技术 使用者与内容生产者。然而,要实现高质量、可持续的发 展,就必须在关键的数字内容生产工具、核心引擎和交互体验 范式上,形成自主可控的创新能力。这关乎我们文化表达的 技术主权与产业安全。

这一要求让他感悟到,新质生产力在文创科技行业体现 为"文化灵魂"与"科技骨架"的深度融合,"国家强调基础研究 与技术攻关,正是在为我们构建强大的创新底座。这意味着, 我们不能只满足于制作内容的'技工',更要勇于成为定义未 来数字体验标准的'建筑师'"

"为此,我将推动企业从'内容制造商'向'创新策源地'转 型,更勇敢地投入底层技术的长期研发,积极构建产学研用融 合的创新生态,致力于在关键数字技术领域实现突破。我们 的目标,是为构建自主可控、富有活力的数字文化繁荣生态, 贡献一个文创科技企业应有的力量。"张培文说。

## 双试点护航知识产权保护

## 专利侵权纠纷行政裁决创新打造全国标杆

【开栏的话】

创新是武汉的城市基因,保护知识产权就是保护创 新。自建设国家知识产权保护高地以来,武汉以制度创新 为笔、以严格保护为墨,在知识产权创造、保护、运用全链条 交出亮眼答卷。

今起,本报开设"武汉国家知识产权保护高地建设纵深 行"专栏,聚焦政策落地实效,讲述保护创新的故事,展现知 识产权赋能产业发展的生动实践,记录这座城市筑牢知识 产权保护高地、驱动高质量发展的坚实步伐。

作为全国首批市域、县域国家级专利侵权纠纷行政裁决规范化 建设双试点城市,武汉自2024年3月获批以来,通过制度创新与流程 优化,将试点优势转化为知识产权保护实效,相关实践已形成可复制 的经验。

汉阳区开展县域试点后办结的首案,系两家企业因"交通水利基 础设施风光互补发电系统"专利引起的纷争,省市区三级知识产权部 门联动办案,首次同步引入技术调查官提供专业意见、口审观察员监 督审理,最终依法认定侵权不成立。另一桩有关基建项目的跨区域 知识产权纠纷中,武汉经开区(汉南区)市场监管局通过追加第三人 厘清事实、起用技术调查官破解技术事实难题,精准认定侵权责任。 两起案件均入选国家知识产权局试点工作动态典型案例,成为全国 标杆。

在制度层面,武汉构建起"市局、区局、基层市场监管所"三级联 动格局。市市场监管局(知识产权局)联合市司法局出台试点实施方 案,明确核心任务清单,通过修订《武汉市专利纠纷行政裁决和行政 调解指导规则(试行)》规范全流程;汉阳区则针对性制定裁决用语规

范,以清单管理、情景模拟破解一线办案难点。 针对企业维权中的立案分散、专业认定难等痛点,武汉率先开展 "知识产权保护一件事"一事联办试点,开通线上立案通道,推动"融 站入所"实现行政裁决告知全覆盖,先后在东湖高新区、汉阳区等7 个区设立专门知识产权行政裁决所,打造"线上+线下"立体化维权 网络。首创的"技术调查官+观察员"双轨机制更成为亮点——依托 省知识产权技术调查中心选聘资深专家破解技术难题,引入司法观 察员监督案件审理程序,实现"技术精审+程序严控"双重保障。

办案效率与质量的双重提升成为试点建设的显著成效。武汉 出台《武汉市专利纠纷快速处理工作指引》,推行专利纠纷快速处 理机制与简易程序后,2024年以来已规范办结行政裁决案件76 件。汉阳区采取简易程序且独任审理办理专利纠纷案件9件,硚口 区完成首例跨区域线上审理并当庭裁决,另,采用"行政调解+司法 确认"模式成功化解多起纠纷。目前,全市16个区均具备独立办案

能力,行政裁决服务实现全域覆盖。

武汉以行政裁决规范化建设为抓手,持续筑牢知识产权保护高 地,为全国知识产权协同保护提供了生动实践。

(文:周丽梅) 武汉国家知识产权保护高地建设纵深行①

## 武汉专利预审跑出"加速度"

### 前三季度预审量同比增三成

近日获悉,今年前三季度,武 汉知识产权保护中心受理专利预 审申请3698件,同比增长超三成, 9项经预审的发明专利先后斩获中 国专利奖、湖北省高价值专利奖等 殊荣,强化知识产权源头保护成效

今年以来,武汉以专利预审服 务为纽带,在光电子信息、高端装 备制造等重点产业领域精准发力, 通过专业引领、主动服务、机制创 新的"组合拳",让高价值专利从 "纸上"走向"产线",为城市高质量 发展注入鲜活动能。

专利预审不是简单的"快速通 道",而是高价值专利的"孵化摇 篮"。为了让每一件专利都经得起 市场和时间的检验,武汉保护中心 从制度和队伍两端发力:出台《预 审质量控制规范》,发布地方标准 《专利预审申请规范》,把质量要求 细化到申请文件的每一个环节;组 建专业预审团队,采用"主动嵌入 送知识+按需定制解难题"的培训 模式,让预审员既懂技术又懂产

在武汉精测电子集团的研发

中心,武汉保护中心的预审员和工 程师们围坐在一起,对着"晶圆扫 描路径优化"技术方案反复推敲. 从创新点提炼到权利要求界定逐 字打磨,最终这项技术不仅快速获 权,还拿下了湖北省高价值专利银 奖。湖北江城芯片中试服务有限 公司的半导体封装技术突破,同样 离不开预审环节的"精雕细琢",从 真空吸附工艺的细节完善到申请 文本的逻辑梳理,预审服务让技术 创新顺利转化为获奖专利,为企业 抢占市场先机筑牢根基。

高效服务是打通转化堵点的 关键。武汉保护中心主动贴近企 业需求,优化预审管理规则,对重 点产业、龙头企业和关键项目"精 准画像",引导企业布局核心专 利。武汉精测电子集团借助预审 通道,118件发明专利快速落地,构 建起覆盖半导体检测全流程的技 术壁垒,其晶圆外观检测产品已批 量供应头部客户;中铁第四勘察设 计院集团在钢轨打磨、状态监测等 领域的43件专利通过预审加速授 权,支撑"钢管混凝土轨枕技术"入 选全国专利转化优秀案例,让轨道

交通领域的"武汉创新"走向全 国。这种"按需对接、快速响应"的 服务模式,让企业创新节奏与市场 需求同频共振,让好技术更快变成

好产品。 独木难成林,协同合作才能激 活创新生态。武汉保护中心积极 搭建多方联动平台,依托国家发明 专利批量预审试点,深入企业车间 筛选优质项目,批量预审授权率高 达90%;与审协湖北中心建立常态 化沟通机制,针对疑难案件共同 "会诊",搭建起"预审-实审"的质 量桥梁。为助力中小企业成长,武 汉保护中心联合市经信局开展3 场专题培训,探索"专精特新"企业 优先预审模式,让小微企业的创新 火苗得到精心呵护。

目前,专利预审已成为武汉培 育创新动能的重要抓手。武汉知 识产权保护中心将持续深耕服务 细节,让每一项创新成果找到落地 生根的土壤,以知识产权保护的 "硬支撑",撑起产业升级的"新高 度",为湖北高质量发展注入更强 劲的创新力量。

(文:罗文文 邹逸丰)